


Hinweise zur Benutzung der Bochumer Fortbildung zur Behindertenrechtskonvention

[bookmark: _GoBack]Die Bochumer Fortbildung enthält eine Anzahl von Arbeitsmaterialien zur allgemeinen Menschenrechtsbildung und zur Menschenrechtsbildung in Bezug auf die Rechte von Menschen mit Behinderungen. Es kann dazu genutzt werden, schnell und einfach Trainingsprogramme und Workshops zu entwickeln – von halbstündigen Präsentationen bis zu ganztägigen Workshops.  Die Fortbildung richtet sich an Mitarbeiter*innen von Einrichtungen der Behindertenarbeit. 

Materialien
Das Trainingsmaterial der Fortbildung setzt sich zusammen aus einem 4-teiligen Trainerleitfaden (Power-Point-Präsentation), Arbeitsblättern und Zusatztmaterial.

Der Trainerleitfaden enthält 4 Themenblöcke:
· allgemeine Menschenrechtsbildung (Folien 3-14)
· Vermittlung des menschenrechtlichen Modells von Behinderung (Folien 26-31)
· Menschenrechtsbildung in Bezug auf die Rechte von Menschen mit Behinderungen
· Hintergründe, Rechtsgestalt und Möglichkeiten der VN-Behindertenrechtskonvention (Folien 15-25)
· Herausforderungen der VN-BRK an die Umsetzung in der Behindertenarbeit (Folien 32-53, 54-85)

Die Themenblöcke können einzeln oder in Kombination eingesetzt werden.

Auf der Notizenseite von Folie 1 des Trainerleitfadens finden Sie Hinweise zu den Zielen des Materials und zur Vorbereitung einer barrierefreien Veranstaltung. 

Neben Vorlagen für Trainervorträge enthält der Leitfaden Vorschläge für Übungen (Notizenseiten der Power-Point-Präsentation). Die Teilnehmer*innen erarbeiten sich in der Gruppe Inhalte selbst, Rollenspiele veranschaulichen die Thematik. Für die Übungen stehen Arbeitsblätter und Zusatzmaterialien bereit.

Hintergrundinformationen zu den Rechten von Menschen mit Behinderungen
Das Zusatzmaterial umfasst Zusatztexte und eine Liste mit nützlichen Quellen für die Übungen sowie für Hintergrundinformationen über die Rechte von Menschen mit Behinderungen. Aus Gründen des Urheberrechts können wir Ihnen die Texte nicht zum Herunterladen anbieten, über die Links in der Liste können Sie diese aber leicht selbst abrufen.
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